

## Szerkesztői előszó

Ravasz Lászlót, a 20. századi magyar református egyház kiemelkedő hatású püspökét 1921. október 1-én iktatták be hivatalába. A centenáriumi alkalomra 2021. október 1-én a Dunamelléki Református Egyházkerület rendkívüli ünnepi közgyűlésen emlékezett meg a Károli Gáspár Református Egyetem Károlyi-Csekonics-palotájának aulájában. Balog Zoltán püspöki köszöntőjét követően, „Az egyházépítő Ravasz László, Dunamellék püspöke” című tudományos konferencián, a Károli Gáspár Református Egyetem Hittudományi Karának tanárai, valamint a Dunamelléki Református Egyházkerület lelkipásztorai és levéltárának munkatársa (Földváryné Kiss Réka, Literáty Zoltán, Szász Lajos, Szatmári Judit, Lányi Gábor, Csűrös András) eltérő nézőpontokból mutatták be Ravasz László rendkívül gazdag lelkipásztori-egyházkormányzói életművének egy-egy fejezetét.

Ezt követően „Az életet és az igazságot nem lehet egymástól elválasztani” című kerekasztal-beszélgetés meghívott vendégei (Földváryné Kiss Réka, Hatos Pál, Szabó István és Szekér Nóra) Ablonczy Bálint moderátor kérdéseire válaszolva Ravasz László közéleti szerepvállalásának ellentmondásokkal teli megítéléséről, dilemmáinak aktualitásáról és az emlékezetben betöltött helyéről cseréltek eszmét. Az ünnepi megemlékezést hálaadó istentisztelet zárta a Budapest-Kálvin téri Református Egyházközség templomában.

Kötetünk első fele Balog Zoltánnak a Kálvin téri templomban elhangzott igehirdetését, Szabó István emlékbeszédét, valamint a tudományos konferencián tartott előadások szerkesztett változatát tartalmazza.

Kötetünk második, terjedelmesebb fele magát Ravasz Lászlót szólaltatja meg, és hagyja, hogy szám szerint huszonzét püspöki jelentése által a püspök maga mutathassa be és jellemezhesse azt a majd három évtizedet, amely alatt tevékenysége összefonódott a magyar társadalom és benne református egyházunk sorsfordulóival, kihívásaival, megmaradásra és lelki-szellemi megújulásra tett törekvéseivel.

A püspöki jelentéseket 1922-1947 közötti közgyűlési jegyzőkönyvének részeként, a maguk idejében nyomtatásban is közölte és kis példányszámban cirkulálta a Dunamelléki Református Egyházkerület; az 1948-as, utolsó jelentés csak kiadatlan, gépiratos formában maradt meg. Kiadványunk célja, hogy a püspöki jelentések egyben, nyomtatásban kerülhessenek az olvasó elé. A jelentések digitalizálását a Károli Gáspár Református Egyetem Hittudományi Karának hallgatói (Boross Sámuel, Gál Balázs, Hábel Márton, Mária Lőrinc, Szabó Ábel, Szabó Levente, Szabó Liza, Szabó Ráchel és Tarcsa Gusztáv) végezték Lányi Gábor irányítása mellett, aki a kötet magyarázó jegyzeteit is készítette. A szerkesztők megőrizték a szövegek eredeti helyesírását, még akkor is, ha bizonyos kifejezések akár egy adott jelentésen belül is különbözőképpen fordulnak elő. Az éves püspöki jelentéseket Ravasz László szolgálataihoz kötődő fényképanyag keretezi, melyet Szatmári Judit gyűjtéséből válogattunk. Törekedtünk arra, hogy – amennyiben lehetséges volt – a választott fotó valamely, a jelentésben is megörökített eseményhez kötődjön.

Bízunk benne, hogy kötetünk az emlékállítás és főhajtás mellett Ravasz László nagyhatású, ám vitáktól sem mentes életművének mélyebb és árnyaltabb megismerését és megértését segíti.

Soli Deo Gloria!

A szerkesztők